
UP Board Solutions for Class 7 Maths Chapter 10 चतुभु�ज
 
अ�ास 10 (a)

�� 1.
आकृित चतुभु�ज ABCD म�,

(a) िकतनी भुजाएँ ह�?
उ�र :
चार
(b) िकतने अ�: कोण ह�?
उ�र :
चार
(c) स�ुख कोणो ंके िकतने यु� ह�?
उ�र :
दो
(d) संल� भुजाओ ंके िकतने जोड़े ह�?
उ�र :
चार जोड़े
(e) िकतने िवकण� होगें?
उ�र :
दो
(f) �ा AB, BC, CD और DA म� से कोई िवकण� है?
उ�र :
नही ं
(g) िकतने शीष� ह�?
उ�र :
चार

�� 2.
उपयु�� आकृित के आधार पर अपनी अ�ास-पु��का म� �र� �थानो ंकी पूित�
कीिजए (पूित� करके)
उ�र :

े � ै



(a) Q अ�ः  �े� म� ��थत है।
(b) R बा� �े� म� ��थत है।
(c) T भुजा DC पर ��थत है।

 �� 3.
िकसी चतुभु�ज ABCD से स���त िन�ांिकत कथनो ंम� �र� �थानो ंकी पूित� कीिजए (पूित� करेक )
उ�र :

(a) दो स�ुख शीष� को िमलाने से िवकण� बनता है।
(b) शीष� A और शीष� C  को  िमलाने से िवकण� बनता है।
(c) शीष� D और शीष� B को िमलाने से िवकण� बनता है।
(d) चतुभु�ज का एक िवकण� इसे दो ि�भुजो ंम� िवभािजत करता है।

�� 4.
अपनी अ�ास-पु��का म� �र� �थानो ंकी पूित� कीिजए ( पूित� करके)
उ�र :

(a) सम चतुभु�ज की चारो ंभुजाएँ बराबर होती ह�।
(b) आयत के चारो ंकोण समकोण होते ह�।
(c) वग� की चारो ंभुजाएँ बराबर और चारो ंकोण समकोण होते ह�।
(d) समल� चतुभु�ज की स�ुख भुजाओ ंका एक यु� समा�र होता है।

अ�ास 10 (b)

 �� 1.
िकसी चतुभु�ज का एक कोण 60° तथा शेष तीन अ�ः  कोण बराबर ह�। शेष 
��ेक कोण की माप �ात कीिजए।
अत : माना शेष ��ेक अ�ः  कोण की माप = x°
��ानुसार, 60° + x° +x° +x° = 360°
⇒ 60° + 3x° = 360°
⇒ 3x° = 360° – 60° 3x° = 300°
⇒ x० =  = 100°
⇒ शेष ��ेक कोण का मान = 100°, 100°, 100°

�� 2.

िकसी चतुभु�ज के दो कोण 60° और 120° के ह�। शेष दो कोण समान ह�। शेष
��ेक कोण का मान �ात कीिजए।
हल :
माना चतुभु�ज के शेष ��ेक कोण की माप = x°
��ानुसार, 60° + 120° + x° +x° = 360°
⇒ 180° + 2x = 360°
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⇒ 2x° = 360° – 180° 2x° = 180°
⇒ x° =  = 90°
अतः  शेष ��ेक कोण का मान = 90°, 90°

�� 3.
िकसी चतुभु�ज के अ�ः  कोण बराबर ह�। ��ेक कोण को मान �ात कीिजए।
हल :
माना चतुभु�ज का ��ेक कोण = x°
��ानुसार, x° + x° + x° + x° = 360°
⇒ 4x° = 360°
⇒ x° =  = 90°
अतः  चतुभु�ज के ��ेक कोण का मान = 90°, 90°, 90°, 90°

�� 4.
यिद िकसी चतुभु�ज के दो अ�ः  कोण स�ूरक ह�, तो शेष दो कोणो ंका योग �ात
कीिजए।
हल :
चतुभु�ज के दो अ�ः  कोणो ंका योग = 180°
माना चतुभु�ज के शेष दो अ�ः  कोणो ंका योग = x°
��ानुसार, x° + 180° = 360°
⇒ x° = 360° – 180°
⇒ x° = 180°
अत: शेष दो कोणो ंका योग = 180°

�� 5.
एक 45° के ∠BAC की रचना कीिजए। इसके अंतः  �े� म� िब�दु P से रेखी खंड

BA और AC पर ल� PN और PM खी ं�िचए। ∠NPM का मान । �ात कीिजए।
हल :
∠ BAC + ∠ PNA + ∠ NPM + ∠  PMA= 360°
⇒ 45° + 90° +∠ NPM + 90° = 360°
⇒ ∠ NPM = 360° – 225°
⇒ ∠ NPM = 135°

�� 6.
यिद चतुभु�ज के अ�ः  कोणो ंका अनुपात 3:4:5:6
हो, तो ��ेक कोण का मान �ात कीिजए।
हल :
माना चतुभु�ज के अ�ः  कोण = 3x°, 4x°, 5x°, 6x
��ानुसार, 3x° +4x° + 5x° + 6x° = 360°
⇒ 18x° = 360°
⇒ x° =  = 20°� े

ो



अतः  चतुभु�ज के अ�ः  कोण 3x° = 3×20° = 60°
⇒ 4x° = 4 x 20° = 80°
⇒ 5x = 5 x 20 = 100°
⇒ 6x° = 6x 20° = 120°

�� 7.
यिद चतुभु�ज के तीन बा� कोण �मशः  80°, 100° और  120° हो ं, तो चौथे अ�ः
कोण का मान �ात कीिजए।
हल :
चतुभु�ज के तीन अ�ः  कोण = 80°, 100° व 120°
माना चतुभु�ज का चौथा अ�ः  कोण = x°
��ानुसार, 80° + 100° + 120° + x° = 360°
⇒ 300° + x° = 360°
⇒ x° = 360° -300°
⇒ x° = 60°
अतः  चौथे अ�ः  कोण का मान = 60° है।

�� 8.
यिद चतुभु�ज के अ�ः  कोण A, B, C और D इस �कार हो ंिक इनके अनुपात ∠ A
: ∠ B = 1 : 2, ∠B: C = 2 : 3, 4C : ∠D = 3:4, तो ��ेक कोण का मान �ात कीिजए।
हल :
∠ A: ∠ B = 1 : 2, 2 B : ∠C = 2: 3, ∠C: ∠ D = 3:4
∠ A: ∠ B : ∠C: ∠ D = 1:2: 3:4
आनुपाितक योग = 1 + 2 + 3 +4 = 10
∵ चतुभु�ज के चारो ंअ�ः  कोणो ंका योग 360° होता है।
∴ ∠ A =  = 36०
∴ ∠ B =  = 72०
∴ ∠ C =  = 108०
∴ ∠D =  = 144°

�� 9.
एक समि�बा� ि�भुज ABC का शीष� कोण 40° है। ि�भुज की भुजा  AB और AC
के म� िब�दु �मशः  M और N ह�। िब�दुओ ंM और N को िमलाइए। इस �कार बने चतुभु�ज BMNC के अ�ः
कोण BMN तथा कोण CNM का योग �ात कीिजए। इनका अलग-अलग मान भी �ात कीिजए।
हल :
समि�बा� ि�भुज ABC म�,
∠ B = ∠ C
∠ A + ∠ B + ∠ C = 180°
40° +∠ C + ∠ C = 180°
2∠ C 180° – 40° = 140°
∠ C =  = 70°
∠ AMN= ∠ B = 70°
∠ ANM= ∠ C = 70°
∠ BMN = 180° – 70° = 110°
∠ CNM = 180° – 70° = 110°
∠ BMN +∠ CNM = 110° + 110° = 220°

https://www.evidyarthi.in/



अ�ास 10 (c)

�� 1.
समा�र चतुभु�ज का एक अ�ः  कोण 30° है।
 शेष कोणो ंके मान �ात कीिजए।
हल :
समा�र चतुभु�ज के स�ुख कोण बराबर होते ह�।
माना शेष दोनो ंस�ुख कोण = x°
समा�र चतुभु�ज का एक अ�: कोण = 30°
इसका स�ुख कोण = 30°
हम जानते ह� िक x° +x° + 30° + 30° = 360°
⇒ 2x° + 60° = 360°
⇒ 2x° = 360° – 60°= 300°
⇒ x° =  = 150°
अतः  शेष कोण = 30°, 150°, 150°

�� 2.
समा�र चतुभु�ज की िकसी भुजा पर बने कोणो ंम� 40° का अ�र है। ��ेक कोण
का माने �ात कीिजए।
हल :
माना समा�र चतुभु�ज की भुजा पर बना एक कोण = x°
अतः  समा�र चतुभु�ज की भुजा पर बना दूसरा कोण = 40° + x°
⇒ x° + x° + (40° + x°) + (40° + x°) = 360°
⇒ 4x° + 80° = 360°
⇒ 4x° = 360° – 80° = 280°
⇒ x° =  = 70°
अतः  समा�र चतुभु�ज की भुजा पर बना दूसरा कोण = 40° + 70° = 110°
अतः  ��ेक कोण = 70°, 110°, 70°, 110°

�� 3.
समा�र चतुभु�ज की िकसी भुजा पर बने कोणो ंम�  1 और  3 का अनुपात हो। तो
��ेक कोण का मान �ात कीिजए।
हल :
माना समा�र चतुभु�ज का पहला कोण = x°
��ानुसार, समा�र चतुभु�ज का दूसरा कोण = 3x°
समा�र चतुभु�ज म� स�ुख कोण बराबर होते ह�। ∴ x° + 3x° +x° + 3x°= 360°
⇒ 8x° = 360°



⇒ x° =  = 45°
समा�र चतुभु�ज का दूसरा कोण = 3 x 45° = 135°
अतः  ��ेक कोण का मान = 45, 135०, 45, 135०

�� 4.
समा�र चतुभु�ज की संल� भुजाएँ 4 सेमी और 6 सेमी ह�। चतुभु�ज की अ� दो
भुजाओ ंकी माप बताइए।
हल : समा�र चतुभु�ज की संल� भुजाएँ 4 सेमी और 6 सेमी ह�। चँूिक समा�र चतुभु�ज की स�ुख भुजाएँ समान
होती ह�।  अतः  चतुभु�ज की अ� दो भुजाएँ भी 4 सेमी और 6 सेमी होगंी।

�� 5.
समा�र चतुभु�ज की संल� भुजाएँ 8 सेमी और 6 सेमी ह�। चतुभु�ज का प�रमाप
�ात कीिजए।
हल :
समा�र चतुभु�ज की संल� भुजाएँ 8 सेमी और 6 सेमी ह�। चँूिक समा�र चतुभु�ज की स�ुख भुजाएँ समान होती
ह�।  अत: चतुभु�ज की अ� दो भुजाएँ भी 8 सेमी और 6 सेमी की होगंी।
अतः  चतुभु�ज का प�रमाप = 8 + 6 + 8 +6 = 28 सेमी

�� 6.
समा�र चतुभु�ज की दो संल� भुजाओ ंका अनुपात 1:2 है। यिद इसका प�रमाप
30 सेमी हो, तो ��ेक भुजा की माप �ात कीिजए।
हल :
माना समा�र चतुभु�ज की दो संल� भुजाएँ = x, 2x सेमी
��ानुसार, x + 2x + x + 2x = 30
⇒6 x = 30
⇒ x =  = 5
⇒ 2x = 2×5 = 10
अतः  समा�र चतुभु�ज की ��ेक भुजा की माप = 5 सेमी, 10 सेमी 5 सेमी, 10 सेमी

�� 7.
आकृित 10.24 PQRS एक समा�र चतुभु�ज है। रेखाख� OP,OQ,OR और
OS को माप कर स�ािपत कीिजए िक OP = OR तथा OQ = OS
हल :
आकृित 10.24 PQRS एक समा�र चतुभु�ज है। PR और SQ समा�र चतुभु�ज के िवकण� है।

OP =  PR
तथा 05 =  QS 
�ों�िक समा�र चतुभु�ज के िवकण� एक दूसरे को समि�भािजत करते ह�।
अतः  OP = OR
तथा OS = OQ
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�� 8.
आकृित 10.25 म� समल� PQRS म� कोण P और S के मान �ात कीिजए।
हल :

चतुभु�ज PQRS म�,
∠ P + ∠Q = 180°
∠ P+ 40° = 180°
∠ P = 180° – 40° = 140°
∠ S +∠R = 180°
∠ S + 60° = 180°
∠ S = 180° – 60° = 120°

अ�ास 10 (d)
�� 1.
आकृित 10.30 म� ABCD एक समा�र चतुभु�ज है। वे �ितबंध बताइए जब िक
यह
(i) समचतुभु�ज होगा,
(ii) आयत होगा,
(iii) वग� होगा।

हल :
(i) ABCD समचतुभु�ज होगा, यिद संल� भुजाएँ समान हो।ं आकृित 10.30
(ii) ABCD आयत होगा, यिद ��ेक कोण 90° हो।
(iii) ABCD वग� होगा, यिद ��ेक 90° तथा संल� भुजाएँ बराबर हो।ं
�� 2.
समा�र चतुभु�ज ABCD म� िन�ांिकत ��ेक कथन के स� होने पर आकृित को
िकस नाम से पुकार� गे?
(i) AB = BC
(ii) ∠ ABC = 90°
(iii) ∠ ABC = 90′ और AB = BC

हल  :
(i) यिद AB = BC, तो आकृित समचतुभु�ज होगी।
(ii) यिद ∠ ABC = 90°, तो आकृित आयत होगी।
(iii) यिद – ABC = 90° और AB = BC, तो आकृित वग� होगी।



�� 3.
वग� म� (पूित� करके)
उ�र :

भुजाओ ंकी ल�ाइयाँ बराबर होती ह�।
िवकण� बराबर होते ह�।
��ेक कोण समकोण होता है।
िवकण� एक दूसरे के ल�वत् होती ह�।

�� 4.
यिद िकसी वग� के िवकण� का वग� 50 वग� सेमी है, तो इसका प�रमाप �ात
कीिजए।
�ल :

वग� के िवकण� का वग� BD  = 50 वग� सेमी
⇒ AB  + AD  = BD
⇒ a  + a  = 50
⇒ 2a  = 50
⇒ a  = 
⇒ a  = 25
⇒ a = 5 सेमी
वग� का प�रमाप = 4 × 5 = 20 सेमी

��5.
आप की पु�क के एक प�ेका एक िवकण� दूसरे िवकण� से छोटा है। �ा यह
पु�क आयताकार है?
हल :
यिद पु�क के एक प�े का एक िवकण� दूसरे िवकण� से छोटा है तो यह पु�क आयताकार नही ंहोगी।
 �� 6.
एक आयत बनाइए िजसकी संल� भुजाएँ �मशः   6 से मी और 8 सेमी ह�। इनके
िवकणे को मािपए और पाइथागोरस �मेय से माप का स�ापन कीिजए।
हल :

मापने पर, िवकण� BC = 10 सेमी
पाइथागोरस �मेय से, 
BC  = AB  + AC  = 6  + 8
BC =  =  =  = 10 सेमी

2

2 2 2

2 2

2

2

2

2 2 2 2 2
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�� 7.
एक आयत बनाइए िजसकी संल� भुजाएँ �मशः  5 सेमी और 12 सेमी ह�। इनके िवकण� को मािपए और
पाइथागोरस �मेय से इसका स�ापन कीिजए।
हल :

नापने पर,
िवकण� AC = 13 सेमी
पाइथागोरस �मेय से, 
AC  = 12  + 5
AC =  = 
= 13 सेमी

�� 8.
समचतुभु�ज का एक िवकण� यिद
इसकी एक भुजा के बराबर हो, तो इनके सभी अ�ः  कोणो ंका मान �ात कीिजए।
हलः

यिद समचतुभु�ज का एक िवकण� इसकी एक भुजा के बराबर
है, तो वह दूसरी भुजा के भी बराबर होगा।
∆ABD म�,
AB = BD = DA
⇒ ∠ DAB = ∠ABD = ∠ADB
∵ ∠ DAB +∠ABD +∠ADB = 180°
⇒ ∠ DAB +2 DAB +∠ DAB = 180°
⇒ 3∠ DAB = 180°
⇒ ∠ DAB = 
⇒ ∠ DAB = 60°
⇒ ∠ ABD = 60°
⇒ ∠ ADB = 60°
इसी �कार ∠ BCD = 60°
∠ABC = 2 ∠ABD = 2 × 60° = 120°
∠ADC = 2 ∠ ADB = 2 × 60° = 120°

2 2 2




